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Procesbevidsthed og coaching
Søren Søgaard

Skriveprocessens faser:

                                    IDE

                

                             SAML IND


                             ORGANISER             COACHING


                             SKRIV


                             REVIDER

Tommelfingerregel nr. 1: Jo mere tid man bruger i starten af processen, jo meget mere tid sparer man i slutningen.

Modellen skal dog ikke forstås som en fremgangsmåde, der blot skal følges fra idé til færdig tekst. Den er et redskab for tanken, som skal sætte skriveren (og coachen!) i stand til at finde ud af, hvad han eller hun gør, og hvordan han eller hun gør det, mens de er i gang med en skriveopgave.

Den, der skriver procesbevidst, har en mulighed for selv at finde ud af, hvad der fungerer godt, hvad der går galt, og hvorfor. Og dermed en mulighed for at gøre sig selv bedre.
Tommelfingerregel nr. 2: Skriv altid på et overskud, aldrig mod et underskud. Den, der skriver mod et underskud, bliver langsom og selvrettende. Og alt andet lige er det, man skriver hurtigt, bedre end det, man skriver langsomt.

Tommelfingerregel nr. 3: At skrive skal være som at træde på speederen, at revidere som at træde på bremsen. Hvis man gør begge dele på en gang, går det ud over motoren.

Tommelfingerregel nr. 4: Hvis man går i stå et eller andet sted i skriveprocessen, ligger problemet aldrig der, hvor man går i stå, men altid i fasen før. Og så er det også der, problemet skal løses.

VÆRKTØJ

Idé

Læs, se, spørg, undersøg osv.

Observationsskrivning og noter

Tænkeskrivning

Del og stjæl

Brainstorming

Mind-map

Synops

Slutninger

Fokus

Stof

Fokus

Spørgsmål

Indgang og udgang

Overskud

Organisering

Overskud

Tjek noter

Hovedpunkter

Puslespil

Plan

Skrivning

Plan

Skriv hvor der er liv

Lad være med at læse

Lad være med at rette

Skriv hurtigt og længe

Gå efter kvantitet

Revision

Hav meget tekst

Læs højt

Ret sammen med en anden

Skriv indgang og udgang

Gå efter kvalitet

COACHING
Retteri fører ikke til meget godt. De, der får mest ud af retteriet, er dem, der har mindst brug for det. For de svage bliver det blot til en gentaget bekræftelse af deres selvopfattelse, nemlig at de ikke er særlig gode.

At coache vil sige, at man lægger samtalesekvenser ind i skriveprocessens faser. Coachen taler med, ikke til, sin skriver.

Coachens første pligt er at få noget til at lykkes for skriveren. At opleve at noget bliver bedre, er en uomgængelig forudsætning for skrivelyst og skriveglæde. Og dermed for læring.

Coaching drejer sig ikke om teksten, men om skriveren. Den handler ikke om fortiden, men om hvad der nu skal ske. Coachen ved, at en skriver ikke er et defekt manuskript, der skal repareres, men et menneske, der er på vej et sted hen. 

Coaching fokuserer på det, skriveren kan, i stedet for på det, han ikke kan. Det er en del af coachens visdom, at man kan fjerne svagheder ved at bygge på styrke. Og omvendt!

Coaching kan foregå på to måder (mindst):

  1. Proces-coaching. Samtalerne drejer sig om skriveren i et projekt.

  2. Strategisk coaching. Samtalerne drejer sig om skriveren som skriver.

Husk, at det bedste kan være det godes værste fjende!

TO POSITIONER - TO PROCESSER

Coachen:




Retteren:

Taler med skriveren


Taler til skriveren

Udvikler skriveren



Gør teksten "rigtig"

Bygger på styrke



Finder svagheder

Opbygger selvtillid



Gør skriveren usikker

Opbygger fællesskab


Skaber afstand 

Fremmer selvstændighed


Skaber afhængighed


Fremmer opfindsomhed


Fremmer floskler og konvention


Spørger og lytter



Giver instrukser og ordrer

Fremmer ansvarlighed


Fremmer uansvarlighed


Fremmer procesbevidsthed

Fremmer mekanisk tilpasning

Avisen og dens genrer

Det er vigtigt for moderne avisers troværdighed, at genrerne i avisen er klart definerede og adskilte, så læserne med det samme kan se, hvad teksten er ude på. Den vigtigste skelnen i avisen går mellem genrer, der bringer information, og genrer, der bringer opinion. De første handler mest om virkeligheden, de andre handler mest om afsenderen. Her er en liste over de avisgenrer, man hyppigst støder på:

Information:

Referat





Reportage





Interview





Baggrund





Feature

Opinion:


Leder





Kommentar





Klumme

Anmeldelse

Annonce:


Tekstside





Rubrik

De journalistiske genrer defineres især af journalistens forhold til sine kilder, og af hvor tydeligt hans eller hendes egne synspunkter og holdninger får lov til at præge teksten.

Referaterne hører til de ældste genrer i pressen. De tilhører en type journalistik, som man kalder afspejlende, fordi journalisten her blot er en slags transportør af information fra kilderne til læseren. Selve historiens indhold og vinkling bestemmes stort set af kilderne. Tidligere tiders aviser var ofte fyldt med referater fra politiske møder og andre offentlige begivenheder. Journalistens opgave er at få alle oplysninger korrekt med og at formidle dem i vedtagne skriveformer. Referaterne findes stadig i dagens aviser, men de er nu langt mindre fremtrædende og især kortere. 

De senere og mere moderne typer af journalistik kan man kalde opsøgende, fordi det her er journalistens ansvar at veje kilderne mod hinanden for at finde ud af, hvad historien egentlig er. Kilderne er vidner, journalisten afhører dem og træffer afgørelsen.

Nyhedshistorier 

er enten referater eller reportager. De kan skrives i den samme form, nemlig den omvendte nyhedspyramide (se Skrivemodeller), og kan både være ganske korte noter eller lange, komplicerede tekster. Forskellen på referat og reportage er journalistens og kildernes roller. I referatet holder journalisten blot mikrofonen og refererer først den ene kilde og så den anden. I reportagen er kilderne som sagt reduceret til en slags vidner, og den gode reportage gør sig store anstrengelser for at sætte læserne i umiddelbar forbindelse med begivenheden ved gode beskrivelser og interviews fra åstedet osv. Hvis nyhedshistorien er ganske kort, kaldes den en note. De fleste noter er naturligvis referater.

Interviewet 

er dels en genre i sig selv, dels en råvare i alle andre genrer. I interviewet er det på en eller anden måde kilden selv, der er historien. Det er vigtigt at skelne mellem minimum to slags: personinterview og sagsinterview. Det første har som regel til formål at give et portræt af en interessant personlighed, det andet at finde frem til kernen i en sag. 

Baggrundshistorien 

er ikke en nyhed, men skal forsyne læseren med den nødvendige baggrundsviden til at forstå nyhedsstoffet. Den skal derfor på en eller anden måde kædes sammen med aktuelle spørgsmål, men behøver ikke selv at være aktuel. Den bygger ofte på skriftlige kilder og forklarer generelle problemer eller historiske problemstillinger, men altid med afsæt i det konkrete og det aktuelle. 

Feature 

En feature er en oplevelseshistorie. Feature bruges undertiden næsten synonymt med 'baggrund', men i den gode feature oplever journalisten på læserens vegne, og man kan måske sige, at journalisten stiller sine sanser til rådighed for læseren. En feature kan være aktuel, men behøver ikke at være det. En feature er ofte emne- eller temabaseret, og vil typisk forsøge at tage temperaturen på et eller andet område, f.eks. "Hvordan er det at gå til raveparty i Amager Bio" eller "Hvordan har beboerne det på plejehjemmene i København". 

Kommentar og leder 

Kommentaren er en opinionsgenre. Den er en navngiven persons mening om et aktuelt emne af en vis betydning for avisens læsere og kan være skrevet af en af avisens journalister, men også af en af læserne. 

Det er efterhånden de færreste aviser, der tillader deres journalister at skrive både nyheds- , baggrunds- og kommenterende artikler på det samme stofområde, fordi det belaster troværdigheden i nyhedsdækningen.

Klumme, som egentlig betyder spalte (engelsk column), er en særlig form for kommentar. Dens vigtigste opgave er at behandle hverdagens fænomener eller trivielle hændelser på en sådan måde, at læseren opdager nye sider ved tilsyneladende velkendte ting, gerne lidt skæve og morsomme. 

En særlig form for kommentar er den såkaldte ledende artikel, som er et levn fra avisernes partipolitiske periode. I den periode fungerede lederen som en slags brugsanvisning for læseren, fordi den afstak rammerne for den dækning, avisen havde tænkt sig at give en eller anden begivenhed eller hændelse.

Lederen står altid på samme plads i avisen og udtrykker avisens mening om et samfundsproblem. Derfor er den som regel uden personligt forfatternavn, men ofte anbragt under en formindsket version af avisens hoved. Lederen adskiller sig fra kommentaren ved, at den aldrig indeholder personlige tilkendegivelser, men taler på en eller anden offentligheds vegne. Emnet er altid forhold af almen betydning for samfundet.

Anmeldelsen

En anmeldelse er en journalists mening om en bog eller en film eller et andet kulturprodukt. Anmeldelser bør indeholde et klart referat, så læseren kan bedømme indholdet, og derefter en mening, der helst skal støttes af gode argumenter. Ofte er de fleste artikler om sportskampe også anmeldelser, selv om man kalder dem noget andet.

Anmeldelser har forskellige funktioner. De fleste er forbrugervejledninger, der skal hjælpe folk med at finde ud af, om de skal købe en bog, se en film osv. Her vil indholdsreferater og fortolkninger fylde ganske meget. 

Andre anmeldelser er omtaler af engangsbegivenheder som TV-udsendelser og koncerter. Her er formålet at give en fortolkning og vurdering, som læseren kan bruge til at måle sin egen opfattelse med, eller måske bare give et indtryk af, hvad han eller hun er gået glip af. 

Og endelig er der de egentlige anmeldelser, hvor journalisten går ind og diskuterer indholdet og formen i de bøger, film eller andet, anmeldelsen drejer sig om.

Om interviewet

Et interview er dels en genre i sig selv, dels en råvare i alle andre genrer. Det er vigtigt at skelne mellem minimum to slags: personinterview og sagsinterview. Det første har som regel til formål at give et portræt af en interessant personlighed, det andet at finde frem til kernen i en sag. 

1. Selve interviewet planlægges som en samtale om et eller flere temaer, ikke som 5 nedskrevne spørgsmål, der skal besvares. 

2. Selve historien planlægges, når stoffet er hjemme, og det er muligt at se, hvad der egentlig kom ud af det. Det kan godt være noget helt andet, end man havde tænkt, før man tog af sted. 

3. Måske er det kun 10% af stoffet, der rummer den gode historie. Husk, at det er svarene, som er interessante, ikke spørgsmålene! Et interview kan faktisk godt skrives ud, uden at medtage et eneste spørgsmål i selve teksten.

4. Det er en god skik at aftale med kilden, at han eller hun kan få interviewet at se, før det går i trykken, så eventuelle faktuelle fejl kan blive rettet. Men ellers fanger bordet, når interviewet først er givet. 

5. Det er journalisten, som afgør, hvad historien går ud på, ikke kilden! Derfor kan det være en god idé at støtte sine noter med en lille båndoptager, sådan at det hurtigt og sikkert kan afgøres, om kilden nu også sagde det og det eller ej.

6. Det er en rigtig god idé at forberede interviewet så godt, at man på forhånd ved noget om emnet. Det er altid svært at finde den gode historie, hvis man ikke har nogen anelse om, hvad kilden taler om. 

Skrivemodeller

Skrivemodellerne er hjælpemidler for den travle journalist, så han eller hun ikke skal bruge unødig energi på at finde ud af, hvordan teksten skal organiseres, når en deadline truer. Modellerne er udsprunget af erfaringen, fordi praksis har vist, at visse former for tekststrukturer er lettere for læserne at orientere sig i end andre. 

Nyhedstrekanten


Den omvendte nyhedspyramide eller nyhedstrekanten er den mest brugte skrivemodel til nyhedshistorier, ikke blot i aviserne, men også i radio og TV. 
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I den omvendte nyhedspyramide fordeles stoffet efter, hvor vigtigt det er for den historie, der skal fortælles. I starten får vi straks konklusionen eller konsekvensen af nyheden, derefter det vigtigste (hvem, hvad, hvor, hvornår), så de mindre betydningsfulde omstændigheder eller kommentarer, derefter det, som kun kan interessere de særligt interesserede, og til sidst alt det, som egentlig ikke er værd at læse, men nu altså alligevel skal med, fordi det stod på blokken. 

Fordelen for journalisten er, at han eller hun i denne form kan skrive til mange forskellige målgrupper på en gang.

Fordelen for læseren er, at han eller hun straks kan se, hvad historien handler om og kan tage stilling til, om det er interessant. 

Fordelen for redaktøren er, at nyhedshistorier, som er for lange, altid kan forkortes hurtigt og effektivt uden at bruge tid på at skrive dem om. Man tager bare en saks og klipper den sidste tredjedel af! Historien bliver jo ikke anderledes af den grund. Men prøv lige at gøre det ved en gennemsnitlig dansk stil!

Men man kan også se det som et problem, at nyhedshistorier på den måde bliver forudseelige og derfor måske kedelige, selv om de handler om meget forskellige ting. Derfor dukker der varianter af trekanten op, der indeholder små belønninger til læseren til sidst i form af overraskende oplysninger eller pointer. Den slags historier kan man så ikke bare klippe fra bunden, men et eller andet sted over belønningen.

Vinkling. At vinkle vil sige at udnævne noget til at være det, sagen drejer sig om, og åbne med det. Den samme begivenhed eller situation kan blive til mange forskellige historier, hvis man vinkler forskelligt. En sag om trafiksikkerhed kan ses som en historie om hensynsløse bilister, men den kan også ses som et spørgsmål om dårligt anlagte veje. Og begge vinkler kan være sande nok.

Kommodemodellen

En skrivemodel, som ofte benyttes til genrer som baggrundshistorie og interview, er den, man kan kalde kommoden eller skuffedariet. 
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Til denne form planlægger man sit stof  sådan, at åbningen bliver et konkret eksempel på det, teksten handler om, enten i form af beskrivelse, citat, scenisk fremstilling (feature-indgang) eller beretning. Derefter fordeler man sine guldkorn ned igennem historien. Guldkornene kan være overraskende oplysninger, gode citater, vægtige argumenter, interessante observationer eller stærke begivenheder. Slutningen bør være et stærkt udspark til læseren, meget gerne med et perspektiv, der peger ud over historien. Hvad betyder detteher for læseren, for landet, for verden? 

Kommoden foregiver ikke at være en udtømmende behandling af et emne. Det giver i stedet forskellige aspekter af en sag eller en begivenhed, så godt som det nu lader sig gøre at fortælle historien. 

Feature 

En feature skrives ofte i kommodemodellen, sådan at de enkelte skuffer består af scener, den ene efter den anden, omtrent som Herman Bang skiver sine romaner og Hemingway sine noveller. Man kan også lægge små sammenbindende beretninger ind i mellem scenerne, så modellen nærmest kommer til at ligne en lagkage med skiftende lag af fortælling og scener.

Annoncer

Annoncer er en vigtig del af alle trykte medier. Ud over at der ofte bruges en hel del talent og ressourcer på at gøre dem kreative og underholdende, giver de læserne et indblik i markedet for en lang række produkter eller blot en fornemmelse af, hvad der for tiden er ‘gang i’ i samfundet og økonomien.

Annoncerne falder i to grupper: tekstsideannoncer og rubrikannoncer. Forskellen på dem er, at tekstsideannoncerne typisk er profilerings- eller mærkevareannoncer, mens rubrikannoncerne udgør et marked, hvor læseren kan gå på opdagelse for at få opfyldt et behov, han eller hun allerede har.

Tekstsideannoncerne indrykkes typisk af firmaer, som ønsker at opbygge et vist image i offentligheden. De placeres, som navnet siger, på avisens almindelige tekstsider, dvs. sammen med det redaktionelle stof. Læserundersøgelser viser nemlig, at annoncer, der støder op til redaktionel tekst, har en meget højere 'opmærksomhedsværdi' end annoncer, der er omgivet af andre annoncer. Og høj opmærksomhed er netop vigtig for tekstsideannoncerne. I et avisopslag lægges tekstsideannoncerne derfor ind på siderne, så de kommer til at røre maksimalt ved den 'rigtige' avistekst. Det gør man ved at lægge et tænkt V ned igennem opslaget. Den redaktionelle tekst lægges så i midten, inden for V'et, og annoncerne udenfor. Et oplag i en næsten hvilken som helst avis vil vise dette mønster, fordi de fleste avisers design bygger på de samme undersøgelser.

Rubrikannoncerne placeres samlet i avisen, ofte i særlige sektioner. Deres navn skyldes, at de placeres i samlede bundter under en fælles overskrift eller rubrik, som gør det nemt for kunden at søge i markedet. Typiske rubrikker kan være job, bil, båd, bolig osv. Rubrikannoncer indrykkes fortrinsvis af mindre firmaer og af private. Da læseren jo har sit uopfyldte behov på forhånd, behøver annoncerne ikke gøre noget særligt for at gøre opmærksom på sig selv. En undtagelse er ofte jobannoncer, fordi store firmaer også bruger dem til at pleje deres image med. Aviserne tjener mange penge på rubrikannoncer.

Om layout

Forsiden
En moderne avis i Danmark har ikke nogen bestemt målgruppe. Meningen med den er, at den skal være en bred familieavis, hvor alle kan finde et eller andet, som er interessant, hver dag. 

Set ud fra den enkelte læsers synsvinkel betyder det, at der er meget i avisen, som ikke er interessant. På den anden side ved vi, at alt i avisen bliver læst af nogen. Fra undersøgelser ved vi, at kun 25 % af teksten bliver set på af den enkelte læser, og kun halvdelen, altså godt 12 %, bliver rent faktisk læst (ved ‘læst’ forstår vi, at mindst halvdelen læses). Avisens opgave er at gøre det let for den enkelte, daglige læser at finde sine 12 %.

Man kan sammenligne avisen med et supermarked. På hylderne i supermarkedet står mange varer, men den enkelte kunde køber ikke dem alle. Forretningen skal gøre det nemt for kunden at finde ud af, hvad der er interessant, hvor der er gode tilbud, og hvor varerne er placeret i butikken. 

Sådan er det også med en avis. Forsiden er indgangsdøren til butikken. Her fortæller avisen, hvad der den dag er det vigtigste, samt hvad der ellers findes af ‘tilbud’ rundt omkring i den ofte meget store avis. Men forsiden er bygget op på en bestemt måde, som igen bygger på undersøgelser af, hvordan mennesker læser. Og hvis man sammenligner de aviserne, kan man se, at de ligner hinanden meget. Det er fordi, de bygger på de samme undersøgelser.

Den typiske forside består af nogle ret faste elementer. Den er bygget omkring et såkaldt ‘bærende’ billede. Omkring det er der typisk tre historier af forskellig vigtighed og stoftype. Ude til venstre vil der ofte være en hurtig notespalte med små sammenfatninger eller skæve historier. I toppen har vi hovedet og under det et såkaldt ‘bånd’ med henvisninger til avisens sektioner. Dette er der en grund til.

Vi ved, at 50 % af læserne går ind på forsiden via billedet. Derfor er det vigtigt, at det er stort og fortæller en historie. Det behøver ikke at illustrere nogen af de tre historier. Det vigtigste er, at det fortæller sin egen historie og gør læseren interesseret. Billedet kaldes ‘bærende’, fordi resten af siden organiseres omkring det, sådan at læseren straks kan se, hvad der vigtigt, hvad der hører sammen, og hvordan man kommer videre. 

Næsten 40 % af læserne går ind på siden via hovedet og henvisningerne i toppen. Derfor har aviserne gjort meget ud af at udvikle deres hoveder til æstetiske varemærker. I forbindelse med hovedet ligger som sagt henvisningsbåndet, som man også kan se mange eksperimenter med af æstetisk karakter.

Kun få læsere går ind på forsiden under det, der hedder ‘knækket’, avisens fold. En del aviser trækker derfor deres bærende forsidebillede langt ned på siden. Læserne følger jo billedet, så på den måde kan man udnytte siden mere effektivt.

Forsiden repræsenterer hele avisen, både de forskellige sektioner og de forskellige stoftyper. Den gode forside skal være et miks af det hele. Der skal både være ‘bløde’ og ‘hårde’ historier, både underholdning og oplysning, og samtidig skal den være æstetisk tilfredsstillende og let at læse. 

Inde i avisen

Læseundersøgelser viser, at læsere ikke opfatter et åbent avisopslag som to adskilte sider, men læser det som én sammenhængende flade. Det er derfor vigtigt at designe og layoute avisopslag som helheder, så det bliver let for læseren at gøre det, han eller hun alligevel gør. Opslaget skal have gode indgange, skal være præget af både vandret og lodret orden, være klart prioriteret og indeholde et spor, der kan lede læseren ned over siderne. 

De fleste læsere lader sig lede af sidernes grafiske opsætning. Som regel vil en læser gå ind via det dominerende element på højresiden (normalt et billede), orientere sig ud fra det og derefter gå til det dominerende element på venstresiden (normalt også et billede) og derfra vende tilbage til bunden af højresiden, før der blades videre. Derfor bygges siderne normalt op omkring kun ét godt billede. Hvis der er mere end et billede på en side, er der som regel en særlig grund til det. 

Avisens læsere er meget forskellige og meget selektive. De skifter hele tiden læsestrategi mellem skimming, skanning og nærlæsning, alt efter deres interesse i stoffet. Derfor er nutidens store aviser ikke beregnet til at blive læst fra ende til anden, men netop til at blive læst selektivt. Og det gælder også de enkelte historier.

Gode råd til journalisten

1. Du kommer bedst i gang med en journalistisk historie, hvis der er et eller andet, du undrer dig over (Hvordan kan det være, at...). Tingene er ikke altid, som de ser ud til at være, og journalistik handler ofte om at finde ud af, hvordan de i virkeligheden forholder sig.

2. Du skal skrive til en bestemt læser – forstil dig din læser som en person, du kender godt.

3. Du må ikke skrive, før du ved, hvad din historie handler om, og hvad du vil med den. Husk, at din læser altid vil vide to ting med det samme, nemlig:  Hvad handler det her om? og Hvorfor skal jeg læse det? Det skal du fortælle din læser.

4. Du skal være kritisk over for dine kilder, hvis de har personlige interesser i historien – men også hvis det er kilder, du sympatiserer med eller personligt godt kan lide.

5. Du må ikke skrive historier, der kun bygger på en enkelt kilde. Og en kilde, der angribes, skal altid have mulighed for at forklare sig og forsvare sig.

6. Indlad dig aldrig på diskussioner med din kilde – det tilslører blot, hvad kilden egentlig mener. Stil i stedet uddybende spørgsmål som hvordan og hvorfor.
7. Når du skriver, skal du starte med det, der er vigtigst i din historie. Når du har fortalt det, kan du fortsætte med det mindre vigtige og alle detaljerne.

8. Du må aldrig blande dine egne meninger ind i nyhedshistorier og reportager. Læseren er ikke interesseret i, hvad du mener, men mere i, om du kan finde ud af, hvad andre mener, og om du kan beskrive verden og forklare, hvordan den hænger sammen. 

9. Du må meget gerne forklare dine meninger, når du skriver kommentarer eller ledende artikler, men du må aldrig blande genrerne sammen.

10. Tal altid med andre om dine historier, før du skriver dem. Den bedste hjælp, du kan få som journalist, er at have en hjælper, som gider at høre på, hvad du fortæller, og stille gode spørgsmål til din historie. Når du selv er tilfreds med den historie, du fortæller, kan du også skrive den.

Og husk altid: journalisten undersøger virkeligheden på læserens vegne. Journalisten skal altid være læserens detektiv og advokat!

www.soeren-soegaard.dk
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